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1. Kurven. Stellen Sie fest, ob die folgenden parametrisierten Kurven γ und γ′ dieselbe
orientierte Kurve definieren:

(a) γ : [0, 1]→ C, γ(t) = 5 e2πit und γ′ : [−1, 0]→ C, γ′(t) = 5 e2πit

(b) γ : [0, 1]→ C, γ(t) = 5 e2πit und γ′ : [−1, 0]→ C, γ′(t) = 5 e−2πit

(c) γ : [0, 1]→ C, γ(t) = 5 e2πit und γ′ : [0, 2]→ C, γ′(t) = 5 eπit

(d) γ : [0, 1]→ C, γ(t) = 5 e2πit und γ′ : [0, 4]→ C, γ′(t) = 5 eπit .

2. Endlich zerlegbare Mengen. Stellen Sie fest, welche der folgenden Mengen endlich
zerlegbar sind (und geben Sie in diesem Fall eine geeignete Zerlegung an).

(a) R = {x ∈ R2 : a2 < x21 + x22 < b2}, für 0 < a < b.
(b) U = {z ∈ C : arg z ∈ (0, π

7
)}

(c) {(r cosϕ, r sinϕ) : 0 < r < 1 + cosϕ, ϕ ∈ [0, 2π]}

3. Stellen Sie fest, ob
(9x2 − 3y2 − 9 + 10x)y

der Imaginärteil einer holomorphen Funktion von z = x+ iy sein kann.

4. Wirtingerkalkül. Es sei (x, y) ∈ R2 und z = x + iy, die Funktionen (x, y) 7→ u(x, y) und
(x, y) 7→ v(x, y) differenzierbar im Punkt (x0, y0), z0 = x0 + iy0, und f(z) = u(x, y) + iv(x, y).
Zeigen Sie:

(a) Die Differenz f(z)− f(z0) kann geschrieben werden als
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wobei ∆ der Laplaceoperator ist.
(c) Die Jacobi’sche Determinante von f ist
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